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РЕГІОНАЛЬНА ДИФЕРЕНЦІАЦІЯ ПРИБУТКОВОСТІ У 

СФЕРІ ПОСЛУГ: СТАТИСТИЧНИЙ АСПЕКТ 

 

Сфера послуг у структурі національної економіки України 

традиційно відіграє визначальну роль – вона формує понад 60% 

валового внутрішнього продукту та забезпечує значну частку 

зайнятості. Проте воєнний стан, запроваджений у 2022 році, 

кардинально змінив умови функціонування бізнесу, призвівши до 

структурних зрушень у просторовій організації економічної 

активності, зокрема у сфері послуг. 

 Проблема регіональної диференціації прибутковості 

підприємств набула особливої актуальності: частина регіонів 

втратила економічний потенціал через бойові дії та евакуацію 

населення, тоді як інші – зокрема центральні та західні області – стали 

центрами релокації бізнесу й зростання ділової активності [3]. 

Починаючи з 2022 року, діяльність підприємств сфери 

послуг зазнала суттєвих втрат. За даними Держстату, у 2022 році 

обсяг реалізованих послуг скоротився майже на 30% у порівнянні з 

довоєнним періодом. Водночас у 2023–2024 роках спостерігається 

поступове відновлення, особливо в регіонах, де зосереджено 

внутрішньо переміщене населення (Львівська, Івано-Франківська, 

Тернопільська, Чернівецька області). 

Суттєво зросла роль цифрових і дистанційних послуг – ІТ, 

онлайн-освіта, телемедицина, електронна комерція. Саме вони 

забезпечили найвищу прибутковість у західних і центральних 

регіонах, де бізнес мав змогу швидше адаптуватися до нових умов. 

Регіони, що перебували у зоні активних бойових дій 

(Донецька, Луганська, Запорізька, Харківська області), зазнали 

найбільших збитків. Частка збиткових підприємств сфери послуг 

там перевищила 70–80%, а показники рентабельності у 2023 році 

були від’ємними. Для багатьох підприємств відновлення діяльності 

можливе лише після стабілізації безпекової ситуації [1]. 
Проведені розрахунки засвідчили, що коефіцієнт варіації 

рентабельності підприємств сфери послуг у 2023 році сягнув 45%, 

що на 10-12 процентних пунктів вище довоєнного рівня. Це означає, 
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що воєнний стан суттєво посилив регіональну нерівномірність 

прибутковості. 

Таблиця 1 
Показники прибутковості підприємств сфери послуг за 

регіонами у 2024 р. 

Регіон 

Рентабельність 

операційної 

діяльності, % 

Частка 

прибуткових 

підприємств, % 

Абсолютний 

приріст 2022-

2024 р.р., 

м. Київ 12,5 68 +3,1 

Львівська обл. 10,8 62 +4,5 

Дніпропетровська 

обл. 
9,3 55 +2,0 

Полтавська обл. 5,7 48 +1,8 

Черкаська обл. 4,2 46 +1,1 

Запорізька обл. –3,6 28 –5,4 

Харківська обл. –1,9 35 –3,7 

Джерело: [1] 

Як видно з таблиці 1, найвищі показники прибутковості 

зосереджені у столиці та західних областях, які стали центрами 

релокації бізнесу. У східних регіонах, де тривають бойові дії або 

зберігається ризик їх відновлення, підприємства зазнають збитків. 

Воєнний стан змінив характер впливу традиційних факторів, 

що визначають прибутковість: 

- Попит і купівельна спроможність населення. У регіонах з 

великим числом переселенців зросла потреба в побутових, 

медичних, освітніх і транспортних послугах, що забезпечило 

приріст доходів підприємств. 

- Релокація бізнесу. Понад 800 підприємств сфери послуг 

були переміщені з прифронтових до центральних і західних регіонів, 

що стимулювало локальний економічний розвиток. 

- Цифровізація. Активне впровадження дистанційних 

моделей надання послуг дозволило зберегти прибутковість навіть у 

кризових умовах. 

- Безпекові ризики. Високий рівень небезпеки зумовлює 

відтік капіталу та трудових ресурсів, скорочення інвестицій і 

падіння рентабельності. 

- Підтримка держави. Програми «єРобота» та пільгове 
кредитування частково сприяють стабілізації прибутковості малого 

бізнесу у сфері послуг. 

Проведене статистичне оцінювання показало тісні зв’язки 
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між прибутковістю підприємств та низкою соціально-економічних 

чинників у період воєнного стану: 

коефіцієнт кореляції між рівнем безпеки регіону (умовний індекс) і 

рентабельністю підприємств становить r = 0,83; 

між рівнем цифровізації бізнесу (кількість онлайн-послуг на 100 тис. 

населення) і прибутковістю – r = 0,79; 

між рівнем безробіття і прибутковістю – r = – 0,71. 

Таким чином, найсуттєвіше на прибутковість у період 

воєнного стану впливають безпекові умови та цифрова адаптивність 

бізнесу. 

Побудова кривої Лоренца показала, що 70% прибутку сфери 

послуг припадає лише на п’ять регіонів – м. Київ, Львівську, 

Дніпропетровську, Одеську та Київську області. Решта територій 

характеризуються низьким рівнем ділової активності та слабким 

фінансовим результатом. 

Це створює ризик економічного «розшарування» країни, 

коли сервісна економіка концентрується у відносно безпечних 

регіонах, а схід і південь залишаються поза процесами відновлення. 

Для зменшення регіональної асиметрії прибутковості 

підприємств сфери послуг у період воєнного стану та післявоєнного 

відновлення доцільно: 

- розширювати програми релокації та підтримки малого 

бізнесу, особливо у сфері логістики, освіти, медицини та сервісу. 

- створювати «зелені коридори» для інвестицій у відносно 

безпечних регіонах, що сприятиме формуванню нових сервісних 

кластерів; 

- підтримувати цифровізацію підприємств, впровадження 

онлайн-сервісів та маркетплейсів; 

- розвивати місцеву інфраструктуру та програми 

перекваліфікації для внутрішньо переміщених осіб; 

- забезпечити статистичний моніторинг прибутковості з 

урахуванням безпекового фактора для коригування регіональної 

політики. 

В умовах воєнного стану прибутковість підприємств сфери 

послуг в Україні зазнала суттєвих коливань, а регіональна 

нерівномірність стала ще більш вираженою. 

 Регіони з відносно стабільною безпековою ситуацією, 

розвиненою інфраструктурою та активною цифровізацією 

демонструють відновлення і навіть приріст прибутковості, тоді як 

прифронтові області залишаються у кризовому стані. 
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Статистичний аналіз підтвердив, що воєнний стан став 

модифікуючим фактором, який перерозподілив економічну 

активність, сформував нові центри сервісного бізнесу та змінив 

структуру прибутковості за галузями і регіонами.Отже, у воєнних 

умовах прибутковість підприємств сфери послуг визначається 

адаптивністю бізнесу, рівнем цифрової трансформації та доступом 

до безпечного середовища. Для зниження регіональної асиметрії 

доцільно посилювати програми релокації та грантової підтримки, 

стимулювати інноваційні формати послуг, розвивати локальні 

кластери сервісної економіки та проводити постійний статистичний 

моніторинг показників прибутковості з урахуванням безпекових 

факторів. 

Поступове відновлення сфери послуг можливе лише за 

умови цілеспрямованої регіональної політики, спрямованої на 

підтримку релокованих підприємств, стимулювання інновацій, 

цифровізацію та розбудову локальної економічної стійкості [2]. 
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